

# О водопадах и прочих прелестях природы



О том, что окрестности Новокузнецка живописны, говорить лишний раз неловко, - это как бы само собой разумеющееся. Но, оказывается, про водопад, который расположен ниже Кузнецкой крепости, знают не все. Во всяком случае мой, как говорится, друг, товариш и брат, которому я сказал, что был на водопаде, этому очень удивился. А ведь родился и всю жизнь прожил в городе.

Водопадец, конечно, не масштабом ниагарского, но для наших невысоких горок ничего себе - каскадный и, главное, как пишут источники, постоянно действующий. Общую высоту падения исчисляют пятью метрами. Хотя сверху - с железного мосточка или с уступа, нависающего над круто уходящими вниз склонами каменного каньона, - кажется значительно длиннее.. Особенно живописен нижний каскад - около четырех метров, вода «ревет» и пенится, особенно когда пройдут дожди, благо их нынче хватает.

Народ удивляется сверху, кто-то заходит на водопад низом - от станции Топольники по «железке». Чтоб поплескаться руками в этаком-то

диве чуть не в центре города. И то - памятник природы, пусть и местного значения.

К слову, желтовато-коричневая осыпь на правом берегу Томи от кузнецкого до запсибовского моста, хорошо видная из центра, тоже памятник. Но - поднимай выше - уже республиканского значения. Научно его называют так: «Разрез старокузнецкой свиты пермского периода». Протянулся он на два с половиной километра и содержит остатки древнейшей - пермской - флоры и фауны. Конец этого периода адресуют примерно на 185 миллионов лет назад, когда сокращались могучие древние моря и океаны и происходило (в «нашем» тогдашнем умеренном и влажном климате) мощное угленакопление. Именно перми (как периоду геологической истории Земли) мы обязаны своими угольными богатствами. Аккурат в этот период широкое распространение получают хвойные. В животном мире царствуют всякие пресмыкающиеся - парейазавры и диноцефалы.

Любопытно, что разрез изучался на международных геологических конгрессах в 1975 и 1984 годах. Значит, было о чем поговорить.

И еще раз кстати и к слову. В долине ручья Водопадного есть природно-исторический памятник природы «Первый уголь Кузнецка». Еще в 1739 году Акинфием Демидовым сделана заявка в Берг-Коллегию на разработку кузнецкого каменного угля. Так вот, в долине ручья этот пласт, соответствующий, как пишут специалисты, нынешней номенклатуре «У1 Внутренний», прикрыт каменистой осыпью и неопытному глазу, может быть, не виден. И все-таки.

Между прочим, водопад у нас не один. Есть еще в каньоне Водопадный, расположенному по левому берегу Кондомы от Букина до города. Здесь тальми водами размыты перискые песчаники примерно на глубину 10-15 метров. По дну каньона течет ручей, образующий водопад. В верхней части - метра четыре, к Кондоме обрывается метра на три. Правда, в жаркое лето ручей пересыхает. Нынче любопытствующий краевед может его наблюдать воочию.

Савва Михайлов.  
Ярослав Беляев (фото).